
Prüfungsaufgaben Aufgabe 51 

 

 
 

3.0, 3.1  

 



 
 
 

3.1 

 

Strahlensatz: 

 

MC = 10 - x  

 
AB      EG   

---- = ---- | * MC 
DC      MC  

 
              AB * MC       10 cm * (10 - x) cm 

EG(x) = ----------- = ------------------------- = 10 - x cm 
                  DC                  10 cm  

 

3.2 

 



 

        π * DA² * DC      π * 5² cm² * 10 cm  
VK = ---------------- = ----------------------- = 261,67 cm³ 

                 3                            3 
 

                    10 - 4    

ME = EG/2 = -------- = 3 cm 
                        2    

 
DF = 4 cm + 2 cm = 6 cm 

 
          π * ME² * DF      π * 3² * 6 

VDK = ---------------- = -------------- cm³ = 56,52 cm³ 
                  3                      3 

 
Verhältnisgleichung: 

 
261,67 cm³ : 100% = 56,52 cm³ : p% 

 
261,67 * p = 56,52 * 100 | :261,67 

 

        56,52 * 100    
p = ---------------- = 21,6% 

           261,67      
 

3.3 

 

Im Dreieck GDM gilt: 
 

Winkel GDM = 116°/2 = 58° 
 

                     10 - x     
GM = EG/2 = -------- 

                         2   
 

                         10 - x    

                         --------   
               GM          2          10 - x   

tan 58° = ---- = ---------- = ------- |* 2x 
               DM          x              2x 

 
1,6 * 2x = 10 - x  

 
3,2 * x = 10 - x |+x 

 
4,2 * x = 10 | :4,2 

 
x = 2,38 cm 



3.4 

 
Wenn EF = DE, dann muss DM = Grundkreisradius des Doppelkegels =  

 
2 cm sein. 

 

Oberfläche = 2 * Mantelfläche 
 

Ao = 2 * π * GM * GF 
 

Strahlensatz: 
 

GE     SM 
---- = ---- | * AB 

AB      DS  
 

SM = DS - DM = 10 cm - 2 cm = 8 cm 
 

         SM * AB     8 cm * 10 cm 
GE = ---------- = ---------------- = 8 cm 

             DS               10 cm   

 
GM = GE/2 = 8 cm/2 = 4 cm 

 
Satz von Pythagoras im Dreieck MEF: 

 
GF² = GM² + MF² = 4² cm² + 2² cm² = 20 cm² |ⱱ 

 
GF = 4,47 cm  

 
Ao = 2 * π * 4 cm * 4,47 cm = 112,29 cm² 

 
3.5 

 
Winkel ε entstehen dann, wenn F nicht mit C oder E nicht mit B 

zusammenfällt. 

 
Fällt F mit C zusammen gilt: 

 
Strahlensatz:  

 
 HK      CM1   

----- = ----- | *AB 
 AB       DC   

 
CM1 = MF = 2 cm 

 
 



          CM1 * AB      2 cm * 10 cm    

HK = ------------ = ----------------- = 2 cm 
               AB               10 cm  

 
KM1 = HK/2 = 2 cm/2 = 1 cm 

 

Im Dreieck M1KC gilt: 
 

            M1C     2 cm    
tan γ = ----- = ------ = 2 --> γ = 63,43° 

            M1K     1 cm   
 

Im Dreieck M1DK gilt: 
 

DM1 = DC - M1C = 10 cm - 2 cm = 8 cm 
 

            DM1      8 cm   
tan β = ------ = ------ = 8 --> β = 82,87° 

            M1K       1 cm    
 

εmax = γ + β = 63,43° + 82,87° = 146,3° 

 
 

Fällt E mit B zusammen gilt: 
 

                  DF      2 cm   
tan εmin = ----- = ------ = 0,4 --> εmin = 21,8° 

                 AB/2    5 cm 
 

21,8° < ε < 146,3° 


